

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes .....	2 pesetas	
Extra .....	Trimestre .....	6
	Semestre .....	12
EXTRANJERO, AÑO .....		48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## De materia forestal

### UNA GRAN RIQUEZA QUE SE MALOGRA

La acción del Protectorado en Marruecos ha costado hasta ahora a España diez mil millones de pesetas. Consideraba «El Sol» días pasados que con estos 10.000 millones (a 2.000 por año) bastaban cinco años para reconstruir España en sus distintos aspectos.

La superficie de nuestro territorio, que no es susceptible de cultivo agrario, se calcula en una cifra aproximada a la mitad de su extensión. Es decir, de los 57 millones de hectáreas que tiene España en números redondos, 25 son de carácter agrario y las otras 32 forestales (30 y 20 parecen ser, respectivamente, los números más aproximados a la verdad).

De la parte forestal—da pena y vergüenza el decirlo—no llegan a cinco millones de hectáreas la parte mal poblada de arbolado. Quedan en el estado más absoluto de despoblación y sin un árbol cerca de 20 millones de hectáreas en España.

Este número es preciso que se grave de un modo indeleble en la conciencia de los que pretenden llamarse españoles. Este número, indicador de nuestro verdadero estado, de miseria y de abandono, explica, sin necesidad de que yo ahora haga comentario alguno, todos los secretos de la emigración, de la pobreza, de la irregularidad de nuestros ríos y hasta del carácter de nuestros conciudadanos.

¿Cómo podemos transformar este estado lamentable en que se halla la mitad de nuestro territorio?

Creo necesario afirmar antes, que el dendrólatra más apasionado, el forestal más descontentado, se darían por satisfechos si en España pudieran asegurar, como permanentemente poblada de arbolado, la mitad de esos 20 millones; es decir, que restando el terreno que por sus condiciones naturales, rocas, escarpas, ríos, etc., más aquellos otros de repoblación hoy difícil y costosa, podemos basar nuestro concepto sintético de la repoblación de España, refiriéndonos a diez millones de hectáreas por repoblar.

¿Y con qué recursos y en cuánto tiempo se puede conseguir esto?

Depende del tiempo en el que pudiéramos disponer del dinero. Pero de todos modos el plan más viable y práctico sería algo así como el que sigue.

Los terrenos poblados de especies que se reproducen de cepa, sin necesidad de hacer repoblaciones artificiales, como son los montes de roble desaparecidos y los hayedos, el abedul del Pirineo y otros, puede decirse que no requieren otra cosa que una regularización de sus condiciones naturales para hacerlos compatibles con la ganadería y el que la clase pobre de los pueblos encuentre medios de vida, que se le pueden proporcionar con los jornales de la repoblación arti-

cial en los terrenos en que se lleve a cabo. Con esto se disminuye el presupuesto necesario para la repoblación de los diez millones de hectáreas aproximadamente en una mitad.

El plan de repoblación del resto, o sean cinco millones, costaría, si se hiciese de una sola vez (cosa inadmisiblemente en la práctica, porque habría antes que preparar el personal y viveros, material, etc., necesarios), a 500 pesetas la hectárea, 2.500 millones de pesetas.

Pero yo creo que el plan de repoblación de España debe acometerse de modo contrario a lo que hoy se hace. Es decir, como se hace muy poco, huelga lo de «modo contrario».

Se debe empezar por repoblar lo fácil y lo que puede suministrar un rendimiento en breve plazo (de quince a treinta años). Se debe repoblar la costa cantábrica, Galicia y el Pirineo, todos los terrenos del interior susceptibles de repoblar con especies de crecimiento rápido (chopos, eucaliptos, etc.) y a la vez los terrenos a que antes hemos aludido de los que brotan de cepa, y con la producción de éstos debe repoblar el resto de España a la vez que dotar a las masas arbóreas existentes y a las que se fueran formando de las vías de saca y transporte necesarias para su explotación, que esta segunda parte es complemento obligado de la primera. Para esto sería preciso según cálculos que se hicieron en el Congreso de Ingeniería y para una extensión más grande que la supuesta por mí, un presupuesto anual de 60 millones de pesetas, durante veinte años, o sean mil millones de pesetas.

Sobran de los dos mil millones de pesetas que nos ha costado la desdichadamente conducida empresa de Marruecos, sobrarían mil millones, que habrían de emplearse en los demás servicios, principalmente en vías de saca y transportes de ordenación, en corregir torrentes, piscicultura, enseñanza, catastro forestal, deslindes, etc.

Los beneficios que esta política forestal pudiera producir no es aventurado calcularlos en una renta anual de dos metros cúbicos por hectárea, que importaría unas cuarenta pesetas como mínimo, o sean 400 millones de pesetas de ingresos anuales.

La mayor parte de los españoles desconocen estas ideas fundamentales de nuestra política forestal; no se conoce el estado del territorio en que vivimos, porque hasta los ferrocarriles, que siguen los cursos de los ríos, nos engañan porque muestran lo mejor. Hay que viajar en dirección normal a las vías de comunicación para enterarse del verdadero estado de nuestra patria, tanto más que cuanto más se penetra uno del enorme esfuerzo material y moral necesario para restaurarla.

UCTAVIO ELORRIETA.

lidad en el campamento de Wad-Lau (Ceuta). Soy un fracasado de la vida y sin más amparo que el que la Patria me pueda otorgar bajo su bandera.

¡Pero qué triste es no tener a quien comunicar la alegría y tristeza desde este suelo africano!

Como contemplo a muchos de mis compañeros el ansia con que reciben el correo, algunas veces les pregunto: ¿Quién te escribe? Mi madrina—me contestan con mucho orgullo—y hay hasta quien me enseña su retrato.

¿No puedo yo tener una madrina?, me pregunto, y con la misma fe y entusiasmo con que brindo mi existencia, escribo estas líneas para ver si logro que una dama de esa noble capital, me quiera como ahijado, lo que sería para mí una honra inmensa, y mi corazón guardaría eteina gratitud hacia tan cariñosa dama.

Les saluda afectuosamente,

MIGUEL INSA FALCÓN.

## ECLESIÁSTICAS

### Nuevo beneficiado

Por Real orden, mediante oposiciones verificadas, de las que dimos cuenta, ha sido nombrado beneficiado-salmista de esta santa Iglesia Catedral nuestro particular amigo don Valentín Dieste Salcedo.

Si bien lo obtenido por el señor Dieste no se reduce más que a un alivio de cargas, por cuanto ya era beneficiado-sochantre de la misma Iglesia, sinceramente le felicitamos al ver satisfechas sus aspiraciones, las que consideramos muy justas después del largo tiempo que venía desempeñando con la debida competencia y satisfacción del ilustrísimo Cabildo el referido cargo de sochantre.

La íntima amistad con el agraciado nos hace participantes de su parriblen.

### Véase en cuarta plana el anuncio de Pedro Lagüéns (hijo), Barbastro

### EL PEDRISCO EN HUESCA

El domingo fuimos desagradablemente sorprendidos por tan funesto visitante; nuestra clase labradora está consternada ante el mal aspecto del tiempo y teme que sus cosechas no lleguen a granar si persiste tan terrible azote.

Nos permitimos aconsejar a nuestros lectores una prudente provisión y un esfuerzo para combatir tan dañino huésped.

## ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON

### Aviso a los asociados

Teniendo esta Asociación que gestionar la compra en común de abonos para la sementera próxima, ruega a sus asociados que, lo antes posible, formulen sus pedidos a las oficinas, para evitar los descuidos que a última hora no se pueden remediar, con grave daño para los interesados que no tienen en cuenta la gran ventaja de acudir a tiempo.

Oficinas: Mercado, núm. 12, principal.

## Dr. LOPEZ BUERA

Médico adscrito al servicio para tuberculosos del Hospital Clínico de Barcelona

ENFERMEDADES del APARATO RESPIRATORIO INTRATORACICO • Rayos X • LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Consulta de 3 a 5

## Los Riegos y la Prensa

### VIENDO LAS OBRAS DE LOS GRANDES RIEGOS

#### V DON JORGE JORDANA NOS DICE COMO SE COMBATE LA LANGOSTA EN ZARAGOZA

Después de una sobremesa llena de amenidad, cuando cada cual se orientaba en busca de la calma que había de devolverle las fuerzas perdidas en la jornada, y Fuentes, el incansable, iba distribuyendo a los excursionistas por gabinetes confortablemente dispuestos, interrogamos a don Jorge Jordana sobre un tema siempre actual y de gran importancia para los agricultores de nuestra provincia. Deseábamos poner a nuestros lectores al tanto de los procedimientos de que se vale el Consejo provincial de Fomento de Zaragoza para llevar a cabo la activa y eficaz campaña de extinción de la langosta que está realizando. Si siempre puede tener esto el interés de la ejemplaridad, para aquellas provincias que como la nuestra sufren la invasión del terrible insecto, la trascendencia del problema es más patente desde el momento en que entraña una constante amenaza para los términos de Huesca, colindantes con los terrenos infestados de la provincia hermana. Por ello considerábamos de indudable interés las declaraciones que sobre el asunto hiciera el señor Jordana de Pozas y no vacilamos un instante en solicitarlas.

Hagamos, pues, un corto intervalo en las informaciones que venimos publicando sobre las obras de los Grandes Riegos del Alto Aragón. Sea, si el lector ingenioso quiere, un entremés de langosta, pero conviniendo en que, en muchos casos, los entremeses son lo más sabroso del menú.

—¿Por dónde empezamos?—nos dice arrellanándose en su meridiana.

—Si quiere usted, por los recursos económicos de que dispone el Consejo de Fomento; luego, si no le es molesto, nos hablará de los trabajos de extinción.

—Oh, sobre eso—comienza amablemente nuestro ilustre interlocutor—habría que hablar mucho; todos los elogios que dedicásemos a la actividad de funcionarios tan inteligentes como los señores Fabiani y Lapazarán serían pocos para lo que su labor significa. Pero usted querrá datos concretos. Veré de complacerle. El Consejo conservaba abundante material sobrante de años anteriores, que está haciendo un excelente papel durante la presente campaña, aumentado por el que se adquiere con la consignación de 48.000 pesetas recaudada mediante el impuesto sobre líquido imponible que usted conoce y que merced a una organización administrativa perfecta se consigue cobrar con relativa facilidad. No es poco decir tratándose de un impuesto más y de gente

del campo abrumada por las tributaciones. Si esa cantidad fuera insuficiente para las necesidades de la campaña de extinción, el Consejo se halla decidido a usar de los fondos del actual ejercicio.

—¿No ha destinado la Diputación provincial una importante cantidad para el mismo fin?

—Exacto. Contribuye a los gastos de extinción con 28.000 pesetas y a fin de que sean invertidas con el mayor acierto comisionó al Consejo para su distribución en las diferentes partidas del presupuesto, reservándose la única intervención del pago de facturas.

Además de lo expuesto, el Ayuntamiento de Zaragoza—sigue diciéndonos el señor Jordana—acordó un crédito extraordinario de 50.000 pesetas para la acción directa de la extinción aparte de la prestación del personal de arboledas y montes del término municipal.

—Han conseguido ustedes destruir la leyenda de tacañería que envuelve la gestión de las Diputaciones y Ayuntamientos. Es todo un remarcable éxito. Lo contamos y no lo creen.

—Exagera usted. Realmente el desprendimiento de esas entidades suele ser menos frecuente de lo que debiera, pero no llega al extremo que usted quiere llevarlo. Generalmente, más que tacañería es algo que tiene una triste justificación en la necesidad de la martingala política. Al fin y a la postre lo pagan quienes menos culpa tienen: los pueblos. Pero no divaguemos. A esas 124.000 pesetas que, según le he dicho, tenemos ya, hay que añadir el buen éxito de un reparto hecho entre todos los vecinos del valle del Huerva—cuya comisión de plagas presido honrándome en ello sobremana—por el que cada habitante contribuye con una peseta y con el esfuerzo material de su trabajo cuando se le reclama.

Merced a esto, son cada día más reducidos los focos de larvas y el problema no presenta caracteres alarmantes, como en otros sitios.

Continúa dándonos cuenta, con la fluidez de léxico que le caracteriza, de los múltiples procedimientos de que se han valido para allegar recursos y poder afrontar la magnitud de los gastos que la campaña origina. Se han conseguido subvenciones de todos los propietarios de los montes inmediatos a los focos, que oscilan entre cien y doscientas pesetas, cuyas cantidades no sólo pagaron sin hacer la objeción más ligera, sino que muchos de ellos se anticiparon al deseo de la comisión, brindando su colaboración pecuniaria.

—¿Cuántan hoy, en este caso, con los suficientes medios económicos para acabar con la plaga?

—La pregunta es demasiado general. Para acabar con una plaga como la que ocupa nuestra atención no son precisos solamente dinero y esfuerzo. Hay que contar con tiempo y con mil circunstancias propicias. Desde luego, por material de extinción de todas clases no ha de quedar. Nuestro proyecto es aniquilar esta primavera el insecto, dentro de lo humanamente posible. Hasta la fecha nadie puede quejarse.

Es de tener en cuenta—añade—la subvención de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A., reconociendo la labor que le corresponde realizar en los terrenos invadidos.

—¿Y en Cariñena?—preguntamos.

—En aquella comarca no existe langosta. Sin embargo los Municipios todos de la demarcación han acordado subvencionar con cantidades proporcionales a la extensión territorial y a la riqueza rústica de los trabajos que se llevan a cabo en la entrada del valle, a no menos de cuarenta kilómetros de distancia, facilitando asimismo los jornales que se consideren precisos para prevenir una posible invasión y los guardas rurales, cuya labor por hoy es meramente de vigilancia; observar la marcha de las nubes de langosta en cuanto levanten el vuelo y descubrir y acotar los pequeños

focos que pudieran existir en la actualidad, autorizando a las brigadas para que penetren libremente en los predios cuando así lo crean preciso para las prácticas de extinción.

—A todo esto—volvemos a inquirir—¿se limita la organización al régimen de Juntas locales de plagas?

—No tal. A veces por negligencia o por mil causas difíciles de alcanzar, éstas no cumplen su cometido como deberían y para prevenir deficiencias de organización se han constituido comisiones especiales de distrito con la representación oficial de los Sindicatos de Riegos y Asociaciones de propietarios, entidades que, además, han contribuido con cantidades de importancia. Los trabajos en la zona del Huerva se llevan a cabo con el auxilio directo del Ayuntamiento y del Consejo de Fomento de Zaragoza; bajo la dirección del ingeniero señor Lapazarán, cuyas disposiciones transmiten y cuidan de que se lleven a efecto funcionarios prácticos y guardas mayores de montes.

Los trabajos, continúa diciendo el señor Jordana, se efectúan casi exclusivamente con brigadas compuestas de guardas rurales de todas las corporaciones, los cuales, además de percibir su sueldo, reciben un plus de campaña que les estimula hasta el extremo que, con la actividad y pericia que ponen en el trabajo, se hace innecesaria, en la mayor parte de los casos, la intervención de los agricultores. Puede, por tanto, el vecindario dedicarse a las tareas del cultivo tranquilamente, al mismo tiempo que la plaga se extingue.

Por último, nos habla el señor Jordana del material de campaña. El Estado les ha facilitado 12.000 cajas de gasolina y el Consejo ha adquirido todos los lanzallamas precisos para las faenas de extinción. Otro tanto ocurrió con las trochas de zinc, regaderas y multitud de procedimientos que ya conocen nuestros lectores por haber hablado de ellos detenidamente en diferentes ocasiones.

Sabedores de que la mayor parte del éxito de esta admirable organización corresponde a don Jorge Jordana—aunque él lo niegue con toda seriedad—le felicitamos cuando termina de hacernos la exposición de datos que transmitimos a los lectores.

El digno presidente de la Junta social de Riegos rechaza amablemente la felicitación.

—Trabajemos siempre, nos dice, obedeciendo al espíritu de rendir el esfuerzo por el esfuerzo mismo, y no esperemos nunca otra recompensa que la satisfacción íntima de sabernos útiles a los demás.

Creemos que en las declaraciones de don Jorge Jordana, en la organización llevada a cabo en la provincia hermana para la extinción de la langosta está el quid, la panacea, de nuestro problema de plagas del campo. Si los obstáculos se encuentran en la indiferencia de los vecindarios de las zonas invadidas, vean éstos el ejemplo, sencillísimo de seguir, y no fíen, tan sólo en el esfuerzo de los técnicos, cuya capacidad está limitada por las cifras de un presupuesto harto insuficiente para afrontar la magnitud de la plaga.

Nunca estuvo más elocuente fray Ejemplo ni brindó una solución de más fácil realización, dadas las actividades y las excelentes disposiciones de los elementos que constituyen nuestro Consejo de Fomento.

RAMÓN J. SENDER.

### Excursión escolar

## UNA VISITA AL PANTANO DE ARGUIS

Un nutrido grupo de alumnos de la Escuela Normal, acompañado de sus profesores y de algunos catedráticos del Instituto, sale a las ocho de la mañana de hoy para Arguis con objeto de visitar el Pantano y examinar las obras hidráulicas y cuanto de notable se encierra en aquellos lugares bajo el punto de vista científico.

Asesorará a los excursionistas el culto ingeniero de las obras señor Cajar, el cual ha brindado cortesmente cuantas facilidades puedan contribuir a hacer más grata la excursión.



# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## EL PARTE OFICIAL DEL ALTO COMISARIO

### El entierro de González Tablas ha constituido una gran manifestación de duelo

Llegada a Madrid de la brigada de Húsares con el infante don Alfonso. Ha sido nombrado ministro del Tribunal de Cuentas el señor Espada. En Vizcaya hay en huelga más de 30.000 obreros metalúrgicos. El Rey y los estudiantes portugueses. Han sido ejecutados los reos de Lérida. Las sesiones de Cortes. Ambas Cámaras hacen constar en acta el sentimiento por la muerte de González Tablas.

### Noticias oficiales de Marruecos

MADRID 16 (23'15).

#### EL PARTE OFICIAL

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial del Alto Comisario, depositado en Tetuán:

El comandante general de Melilla comunica en telegrama de anoche que el capitán de la 5.ª Mía, señor Muñoz, con los tenientes Sanmarín y Núñez, médico señor Palacio y veterinario señor Morado, hicieron una trzalla en los poblados próximos a la cabilia de Beni-Bu-Yai, cerca de Emerek, ejerciendo la acción en los lugares más apartados de esta zona, y poniendo de relieve la nueva inteligencia que existe entre nuestras tropas y las francesas.

Recorrieron 165 kilómetros en tres jornadas, con pequeños intervalos de descanso, pasando por el zoco de Haraig, Agraz, Kudla, Quebdani y posición de Afo.

Durante su recorrido recibieron la promesa de sumisión de los moros notables de Beni-Bu-Yai, comprobando los enormes desperfectos causados por el bombardeo aéreo.

La jornada, que comenzó el día 9, terminó el día doce. Este día recorrieron Rouks, el llano que conduce a Mesera el valle de Mexra-el-Melha, regresando a Uia-Hembarek.

Como había anunciado a V. E., sigue diciendo el Alto Comisario, mañana saldrá la columna de Larache con dirección a Mesera y la del general Marzo para Sumata.

El bombardeo aéreo sobre el zoco del Jamis Tesaman, ha producido enormes daños.

En Alhucemas y el Peñón la tranquilidad es absoluta.

#### Entierro de González Tablas

CEUTA.—Se ha celebrado el entierro del bizarro teniente coronel jefe de los Regulares don Santiago González Tablas.

En las primeras horas de la mañana numeroso público se hallaba frente al pabellón que ocupó en vida el valiente militar.

Al entierro, que ha tenido lugar a las once de la mañana, han asistido millares de personas.

Abra marcha una sección de la Guardia civil montada, la segunda compañía del Tabor de Regulares. A continuación iba el armón de Artillería conduciendo el cadáver de González Tablas y detrás varias carrozas que eran portadoras de gran número de coronas.

Un cabo moro llevaba las insignias que el Rey regaló a los Regulares de Ceuta.

Han presidido el duelo el hermano del finado don Andrés González Tablas, el Alto Comisario, todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio, el teniente ayudante de los Regulares señor Ingunza y otras personalidades.

Han cubierto la carrara hasta el Cementerio, fuetzas del regimiento de Zamora.

El acto fúnebre ha constituido una gran manifestación de duelo.

El cadáver del teniente García

Ha sido conducido a la plaza el cadáver del teniente de Caballería don Luis García González, que ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas en los últimos combates.

Mañana recibirá cristiana sepultura.

#### El bombardeo aéreo

MELILLA.—Las baterías de Tugun y las escuadrillas de aviadadores han bombardeado poblados enemigos, causando enormes daños y bastantes bajas.

Los rebeldes se han dispersado rápidamente, internándose en franca huida.

#### Llegada de aeroplanos portugueses

A las once de la mañana han aterrizado en el aerodromo de Cuatro Vientos tres aparatos portugueses que conducían a cinco aviadadores.

Les esperaban el coronel de Estado Mayor, delegados portugueses y muchos militares.

Entre los portugueses y los españoles se han cruzado afectuosos saludos.

En automóvil han marchado a Madrid los aviadadores portugueses. El viaje lo han realizado en cuatro horas.

#### La brigada de Húsares llega a Madrid

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Málaga, parte de la brigada de Húsares que guarnecía la plaza de Melilla.

Venían el general Cabanellas y el infante don Alfonso.

En la estación esperaban a los soldados la Reina, el general Millán del Bosch, en nombre del Rey y las autoridades militares de Madrid.

Un Batallón con bandera y música ha rendido honores a las tropas de Húsares.

Después de un breve descanso han continuado su viaje para Alcalá de Henares, punto de guarnición.

La despedida ha sido tan cariñosa como el recibimiento.

#### En la Presidencia

El señor Sánchez Guerra al recibir a los periodistas en su despacho oficial les ha manifestado que había recibido la visita de una Comisión de ganaderos presidida por el duque de Bailén que le han invitado a la Exposición que se celebrará en la Casa de Campo.

Ha añadido que el Rey había firmado un decreto nombrando presidente del Tribunal de Cuentas al exministro señor Espada.

El jefe del Gobierno ha manifestado a los periodistas que la Expo-

sición Nacional de Bellas Artes se celebrará el día 19 del actual.

Los representantes de la Prensa le han preguntado si el Gobierno estaba dispuesto a adherirse al homenaje que piensa dedicar el Congreso al valeroso militar González Tablas.

El señor Sánchez Guerra contestó que el Gobierno concedería a González Tablas todos los honores, pero esperaba a que hablara el diputado Fanjul en el Congreso.

#### En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el señor Pinlés.

Les ha manifestado que habían sido ejecutados los reos de Lérida. De la huelga de Bilbao tenía noticias de que no era general, pues había muchos obreros que continuaban el trabajo.

El carácter de la huelga es puramente económico, pues los obreros sólo piden aumento de jornal.

Ha terminado diciendo el señor Pinlés que intervendrá en el conflicto el ministro del Trabajo.

#### Presentación de credenciales

Con las formalidades de rúbrica ha presentado esta mañana sus cartas credenciales al Rey el nuevo ministro de Portugal en España.

#### Los estudiantes portugueses

Los estudiantes portugueses han estado visitando las caballerizas de Palacio, presenciando después la parada.

El Rey ha salido al balcón, siendo objeto de una ovación del numeroso público que se hallaba en el patio del Regio Alcázar.

Una Comisión de escolares portugueses, presidida por el marqués de Quintanar, ha subido a cumplimentar al Monarca.

Don Alfonso ha acogido cariñosamente a los estudiantes portugueses manifestándoles su cariño por la nación hermana.

#### LAS SESIONES DE CORTES

##### Senado

El proyecto de ordenación ferroviaria

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Toca, ocupando el banco azul el ministro de Fomento.

El señor IZQUIERDO pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del valeroso teniente coronel de Regulares don Santiago González Tablas.

El general MARINA se adhiere a esta petición.

El ministro de la GUERRA, en nombre del Gobierno, se muestra conforme con que se atienda este ruego.

EL PRESIDENTE ordena que se haga constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Se entra en el orden del día, continuando la discusión del proyecto de Ordenación ferroviaria.

El señor AZPEITIA presenta una enmienda, que luego retira, al artículo 2.º

El señor AMPUERO pronuncia un extenso discurso, defendiendo una enmienda, que es desechada en votación nominal.

Interviene el señor GALVEZ CÁÑEDO, al que contesta el ministro de FOMENTO.

Dice que el Gobierno y la Comisión han dado muestras de gran transigencia.

Hace constar que no ha intervenido para nada en la redacción del proyecto.

El señor AZPEITIA pide que se suprima la base segunda.

El ministro de FOMENTO se niega.

El presidente de la CAMARA suspende el debate y levanta la sesión.

#### Congreso

##### El homenaje a González Tablas

El conde de Bugallal abre la sesión a las tres y media de la tarde.

El señor IGLESIAS formula varios ruegos locales relacionados con Galicia.

El señor PRIETO habla de la huelga de metalúrgicos de Bilbao, diciendo que el número de huelguistas excede de 30.000.

Excita al Gobierno a que mantenga la serenidad para la resolución de este conflicto que tanto perjudica a la industria vizcaína.

El presidente del CONSEJO promete al diputado socialista que el Gobierno intervendrá para llegar a la solución.

El señor SOLANO se refiere a la muerte heroica del bizarro teniente coronel González Tablas y propone que el Congreso le rinda un homenaje.

Pide que entre otras cosas conste en acta el sentimiento de la Cámara. El señor FANJUL manifiesta que

con la muerte de González Tablas ha desaparecido la figura de más relieve del Ejército español.

Lamenta que Navarra, cuna de González Tablas, no haya reclamado su cadáver, tratándose de uno de los españoles de más prestigio militar.

Habla de las condiciones de mando del finado y dice que España debe tener el remordimiento de haber visto morir a González Tablas de tan noble coronel.

Dice que esto debe servir de ejemplo para que a los militares valerosos que luchan en África se les recompense su valor y su patriotismo. El señor BESTEIRO interviene.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 16 (22'30).

#### La huelga de tranvianos

Según anunciábamos parece que la huelga de tranvianos va a ser próximamente una realidad.

La Compañía no contesta a las peticiones que tienen formuladas los obreros y esto acaba de soliviantar sus ánimos.

Manifestó ayer el director a una comisión de trabajadores que había trasladado sus solicitudes de mejora a Bélgica, en donde residen la mayor parte de los propietarios de la red de tranvías.

#### Dos conflictos

Se ha declarado en huelga los obreros pintores de la fábrica del señor Escoriala, solicitando mejoras de jornales.

El gobernador, en vista de que no termina el paro de los obreros ladrilleros y decidido a practicar las gestiones precisas para que reanuden el trabajo, ha reunido esta tarde en su despacho a los comisionados huelguistas, transmitiéndoles las concesiones de los patronos.

Los representantes obreros no las han aceptado, quedando citados nuevamente por el gobernador para otra reunión que tendrá lugar mañana con asistencia de los delegados patronos.

El gobernador manifestó después a los periodistas que sus impresiones no podían ser más pesimistas respecto al conflicto, merced a la actitud de intransigencia en que se han colocado los huelguistas.

Veremos, dijo, lo que se consigue.

**Pérdida** de un alfiler imperdible de oro con piedra en el centro, desde el Coso Alto hasta el cuartel de Artillería de la estación. Se ruega la entrega. Informes en esta Administración.

### DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 12.—Coso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

### Inmenso surtido en toda clase de postres

Las auténticas Rósqullas de San Isidro

CLASES

LISTAS, TONTAS, FUENLABRADA, SANTA CLARA, IMPERIALES

DE VENTA EN

**LA SUIZA**

COSO ALTO, 17

TELEFONO 218

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

### R. DUCH CAMPAÑA

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA

EX-AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, pral. derecha. De diez a doce.

Ya ven ustedes que toda mi buena voluntad es impotente.

#### El precio del pan

También dijo a los periodistas el gobernador civil que estaba recibiendo ofrecimientos de los fabricantes harineros de fuera a precios más reducidos que los que rigen en la plaza.

Con este motivo va a reanudar sus gestiones cerca de los panaderos para procurar la baja del precio del pan.

### LA FIESTA DE MARÍA AUXILIADORA

Con el entusiasmo que era de esperar, se celebró el domingo la fiesta de María Auxiliadora; y el pueblo oscense demostró una vez más el entusiasmo y amor que siente hacia la Virgen del venerable D. Bosco.

La Junta y demás señoras de la Archicofradía están verdaderamente satisfechas y dan, a todas las personas que han contribuido de algún modo a la esplendidez de los cultos, las más expresivas gracias.

Por la mañana, a las seis, la banda del Colegio ayudada por algunos Antiguos alumnos, recorrió las calles de la población tocando alegre diana, que despertó el entusiasmo de los devotos de la Virgen Santísima.

El acto, que creció un espectáculo digno de eterna memoria, fué la misa de Comunión general. Más de 300 comuniones se administraron por manos de nuestro ilustísimo Prelado que, verdaderamente conmovido, distribuía entre las devotas personas y niños de nuestras escuelas.

Un grupo de 22 niños recibieron por vez primera la Santa Comunión.

A las diez y media, se cantó la misa por la Capilla de la S. I. C. de un modo admirable. La asistencia de fieles muy numerosa, ávida de escuchar una vez más la arrebatadora elocuencia del P. Barbarin, cantor sagrado de las glorias de la Auxiliadora de los cristianos. Su oración fué una verdadera joya y un canto de amor a la obra del venerable Don Bosco.

Cantó los triunfos de María en el gofo de Lepanto, en la liberación de Viena, en los triunfos de los dos Pios, V y VII; y habiéndose de las necesidades de la Iglesia en los tiempos modernos, evocó la memoria de D. Bosco, como a otro Juan enviado por Dios para salvar a la Humanidad en los tiempos de las modernas persecuciones.

Hizo un admirable resumen de la obra Salesiana e invitó a todos los católicos a cooperar a la grande obra de civilización y progreso cristianos. Habló de las misiones salesianas y de la necesidad de socorrer a aquellos pobres misioneros que todo lo esperan de las almas buenas y que nada quieren para sí y todo lo quieren para las almas de los indígenas.

Por la tarde, a las seis, se cantó el trisagio mariano y acto seguido se organizó la procesión de María Auxiliadora.

Indeciso estaba el público, dada la poca seguridad de la tarde; pero la fe que taladra las montañas venció al fin y pudo salir la procesión haciendo el recorrido señalado.

Más de 600 personas formaban corte de honor a la Virgen de Don Bosco; pero la nota más simpática de la procesión fué, sin duda, el número crecido de caballeros y Antiguos Alumnos que formaban junto al paso de la Virgen. ¡Bien por los católicos de Huesca!

Esa es la mejor muestra del cariño que profesáis a la Virgen Auxiliadora. Ella os sonreía desde el cielo, oh jóvenes entusiastas, y sin duda alguna os reservará un lugar predilecto en su corazón.

Terminó la fiesta en medio del más vivo entusiasmo. El director de la Archicofradía caldeó los ánimos de los devotos y se dieron vivas a

María Auxiliadora y a D. Bosco. En un momento de recogimiento sencillo y devoto, se impartió la bendición de María Auxiliadora y la Capilla de la Catedral cantó magistralmente la Salve de Esclava.

Así terminó la fiesta dejando nuestro corazón lleno de santas emociones.

Un voto de gracias al dignísimo señor alcalde que puso a disposición de los PP. Salesianos a los guardias, que cumplieron con su deber.

Mil gracias al señor Gobernador que mandó su representación.

Un saludo al culto pueblo de Huesca que en gran número presencié la procesión de un modo correcto y religioso.

Y a todos los que adornaron sus balcones les damos las gracias más expresivas, prometiéndoles una plagería fervorosa.

## De sociedad

En el correo de ayer salió para Barcelona el presbítero don Joaquín Pardo, con el fin de sumarse a la peregrinación que hacia Roma saldrá de dicha ciudad el día 18.

El señor Pardo representará a la Asociación Nocturna de esta ciudad. — También y con el mismo objeto salió don Decroteo Ezcurra, párroco de Fraella.

Se encuentra en nuestra ciudad el director del Colegio Politécnico de Zaragoza don Pedro Gómez, acompañado de su esposa doña Eulogia Lafuente, directora del grupo escolar Gascón y Marín.

Pasarán unos días al lado de su hija, la profesora de esta Normal señorita Eulogia Gómez, regresando después a Zaragoza.

### LA VIDA LOCAL

## Centros y Oficinas

### AUDIENCIA PROVINCIAL

La causa de ayer  
Ante el tribunal del Jurado se vió ayer en esta Audiencia provincial la causa procedente del Juzgado de Huesca contra el procesado José Ortiz Andreu por los delitos de robos y la defensa estuvo encomendada al letrado don Manuel Batalla.

El tribunal condenó al procesado por un delito de robo a seis años, diez meses y un día de presidio mayor; por otro de hurto a cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización y costas y absolviéndolo por otro delito de robo.

### NOTAS MILITARES

Ha sido nombrado ayudante mayor del Regimiento Infantería de Valladolid núm. 74, el bizarro y pundonoroso capitán del mismo don Enrique Fernández Rey, querido amigo nuestro.

Enhorabuena.

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
Carneros, 22; Corderos, 63; Terneros, 12; Terneras, 1; Ovejas, 0; Vacas, 1; Borregos, 0.  
Total kilos, 1.299.500.

## “LA REGION,”

Ha visto la luz pública en nuestra capital un nuevo semanario, intitulado «La Región» y órgano del partido conservador-idóneo en la provincia.

Al corresponder al saludo que el nuevo colega nos dirige, nos place decirle que gustosos haremos labor común para todo lo que se refiera al interés de la región altoaragonesa y de la Patria.

## Bar Lion D'or

Desde hoy se servirán en este acreditado establecimiento exquisitos helados de YEMA, MANTECADO y LIMON.

Se sirven, previo aviso, a domicilio.

Casa Alló, 3 y 5 Teléfono 290

## “La Tierra,, en Barbastro

### Intento criminal

En el establecimiento de droguería y ultramarinos, que tiene instalado en la Plaza del Mercado, don Manuel Cosculluela, ocurrió en la noche del sábado último un hecho de índole tan criminal, que pone de manifiesto el instinto perverso de los autores.

Próximamente a las doce de la noche y aprovechando una escalera de mano, penetraron en el citado establecimiento por el balcón que da a la parte del río, robando 25 pesetas, único dinero que había quedado en el cajón del mostrador.

No satisfechos con esto y obedeciendo a una venganza criminal, los malhechores esparcieron por el suelo y en varios montones los papeles que encontraron a mano, prendiéndoles fuego y huyendo seguidamente por el mismo sitio que habían entrado.

Gracias a que el vigilante del barrio se aperció a tiempo no hubo que lamentar una verdadera catástrofe, como seguramente hubiera ocurrido, si el fuego llega a ocurrir en los barriles del aguarrás, aceites, barnices, etc., y en un bidón de gasolina que se encontraban almacenados en aquel lugar.

Las autoridades han tomado cartas en el asunto, sin que hasta la fecha se haya dado con una pista segura para esclarecer el suceso.

Olivés.

## La obra humanitaria de la Reina Doña Victoria

La secretaria del Ropero de Caridad de Santa Victoria, doña Carmen García Loygorri, ha dado a la publicidad la interesantísima Memoria por ella leída en el acto del último reparto de prendas verificado, bajo la presidencia de la Soberana, en el salón de Columnas del Palacio Real, y un estado general, muy detallado, del número de prendas repartidas a los pobres en Madrid, Sevilla, Murcia, Guipúzcoa, Segovia, Valencia, Granada, Vizcaya, Pontevedra, Málaga, Alicante, Valladolid, Santander, Melilla, Cádiz, Oviedo, Canarias, Cáceres, Alava y Córdoba.

El número de personas socorridas se acerca a 40.000 y el de prendas repartidas se aproxima a millón y medio.

Esta humanitaria obra que inició Su Majestad la Reina Doña Victoria y de cuyo funcionamiento y desarrollo cuida con tanto cariño la augusta Soberana, ha llegado a adquirir una importancia extraordinaria, pues, como se ve, va extendiendo su radio de acción humanitaria a todas las provincias.

## SUCESOS

### Un incendio

Participa el comandante del puesto de la Guardia civil de Fonç, que en un cubierto para leña, en el tejaz que posee el vecino de aquella localidad Antonio Alegre Ortiz, se produjo un incendio que pudo ser sofocado gracias a los esfuerzos realizados por gran número de vecinos que asistieron a su extinción, no obstante se quemó la leña que contenía y gran cantidad de paja y utensilios que allí había almacenados.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Las causas del siniestro se cree fueron algún descuido dada la inmediación con el horno.

El juzgado municipal entiende en el asunto.

### Incendio e intento de robo

En la tienda de drogas y comestibles que posee en Barbastro en la calle de Argensolas Manuel Cosculluela Lacambra, unos cacos penetraron por la parte posterior que da al río Vero por un balcón de la tienda, que rompieron, llevándose más de 25 pesetas.

El vigilante vió salir humo y avi-

sado el dueño pudo ser extinguido inmediatamente, no habiéndose quemado más que algunas bolsas de papel y paquetes de facturas.

Los cacos no dejaron huella alguna y se realizan gestiones para su descubrimiento.

### Un detenido

Por la Guardia civil de Sariñena ha sido detenido Aurelio Itirulde García, de 52 años, natural de Torrelavega (Santander), autor de heridas producidas a su compañero Pascual Isaac Lomsac, natural de La Almolada, con un porrón que le tiró a la cabeza en la taberna de Fulgencio Estaban, donde sostuvieron una reyerta.

### Hurto de un carro

Al vecino de Binéfar, José Pascual Sarroca, le sustrajeron un carro con cuatro compartimientos para el transporte de cerdos y toledo blanco.

Hasta la fecha no se sabe quién pueda ser el autor y se realizan gestiones para su descubrimiento.

**Teatro Principal**

PARA MAÑANA  
jueves 18 de Mayo de 1922

Estreno de los episodios 10 y 11 de la interesante superserie,

**La lucha  
contra el  
destino**

Por William Duncan y  
Edít Johnson.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Pascual Bailón, Santa Restituta y San Bruno.

### San Pascual Bailón

Nació el año 1540 en una villa del reino de Aragón, llamada Torrehermosa. Sus padres eran labradores de escasa fortuna, pero buenos cristianos y temerosos de Dios, en cuyo servicio y temor le criaron. A los siete años de edad le dedicaron al oficio de pastor, y su zurrón, en lugar de contener el ordinario alimento, era una pequeña biblioteca de libros piadosos y el oficio de la Virgen que rezaba diariamente. Tuvo siempre un grande amor a la pobreza; pues queriendo Martín García a quien el Santo servía, tenerle por hijo, estimando más esta gloria que todas sus riquezas, llamóle cierto día y le propuso adoptarle por hijo haciéndole dueño de todas sus riquezas. Pero el Santo joven le respondió modestamente que no podía admitir su generosidad, que antes bien pensaba hacerse religioso. No tardó Pascual en seguir la vocación: dejó a su amo, padres y parientes a los veinte años de su edad y pasó a Valencia al convento de religiosos descalzos

de San Francisco. Tuvo el don de profecía y el de hacer milagros. A muchos sanaba sólo con hacer sobre ellos la señal de la Cruz y darles su bendición. Una de las cosas que predijo fué el día y hora de su muerte, acaecida el 17 de Mayo de 1692.

### Cultos para hoy

En la Compañía los cultos al Amcristeroso en la misa de seis y ocho; y la Hora Santa será aplicada en su fregio de don Ricardo Faceras (que en paz descanse) En San Lorenzo, a las siete, sermón.

“Archicofradía de los Jueves Eucarísticos,”

La Comunión conmemorativa de los Coros Eucarísticos, tendrá lugar mañana, jueves, en San Salvador (Catedral) y en la Misericordia, a las 7:30; en San Lorenzo, a las 7:30 y a las 8; en San Pedro, a las 8; en la Compañía, a las 5:30, 6, 7 y 8, y en Santa Ana (Colegio), a las 7.

Por la tarde, a las seis, la Hora Santa de reparación, en la Compañía, con sermón por el R. P. Corellano, cantos y meditación apropiados al acto.

### El sermón de San Lorenzo

Este año predicará el panegírico de nuestro Invicto Patrono San Lorenzo, en su parroquial Basílica, el reverendo Padre Damián Ayuso, del Corazón de María y de la residencia de Calahorra.

### Lea usted “La Tierra.”

## I. NOGUES

### Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Casa Eria. 12 y 14. Huesca

## CAMIÑERIA

### Viuda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Teléf. 208  
HUESCA

Se vende casa nueva, con hornos andante, con dos pisos independientes, hermosos bajos y un solar, en buena calle. Informarán en la Administración de este periódico.

Contable Se necesita para una fábrica de harinas de un pueblo de esta provincia. Inútil presentarse sin referencias de primer orden. Informarán en esta Administración.

Si necesita Vd. un  
**RECONSTITUYENTE ENERGICO**  
use Vd. el

**Vino Ona**

del Dr. Aristegui  
A las pocas dias de tomarlo:  
**AUMENTA el APETITO  
RENACEN las FUERZAS  
DESAPARECEN los VAHIDOS  
y el DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO ONA  
Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos  
Las MUJERES que CRIAN se fortifican  
Las JOVENES ANEMICAS se curan  
Los NEURASTENICOS los Agotados por  
Exceso de trabajo, Los Envejecidos  
Prematuramente recobran su fortaleza  
Es un vino riquísimo al paladar.  
De venta en farmacias y Droguerías

## Liquidación

DE  
DIEZ MIL CAÑIZOS

de 2 25 m x 0 85 m.  
de 2 00 m x 0 85 m. } mezclado.

a pesetas 1'10 cañizo

Dirigirse a J. NIUBO ES-  
PINET.—Menzón, R. C.

### DE MADRUGADA

# Ultimas noticias

**El diputado señor Prieto es agredido por dos sindicalistas en la sala de visitas del Congreso. Ha entrado en vigor el nuevo tratado comercial con Suiza. Accidente automovilístico en Carabanchel. Siete soldados heridos. Otras noticias.**

MADRID 17 (3:15).

### EN EL CONGRESO

Consta en acta el duelo de la Cámara por la muerte de González Tablas

Interviene el señor BESTEIRO manifestando que sólo se hacen dignas de homenaje en la Cámara las virtudes de los militares, obscureciéndose las de los demás ciudadanos.

De lo que ha dicho el señor Sánchez Guerra, añade, se deduce que sólo los militares y entre éstos los jefes de las fuerzas de choque se hacen acreedores a la atención y admiración de un pueblo, consagrándoles en el Congreso, en donde se les crea, con la directa intervención del Gobierno, el pedestal de la gloria.

Contesta el presidente del CONSEJO, el cual considera que el señor Besteiro no ha estado acertado ni oportuno en sus manifestaciones.

En estos momentos, dice, no hay que pensar con la cabeza sino con el ideal.

Ensalza las grandes virtudes cívicas del heroico teniente coronel muerto en el puesto de honor y hace extensivos sus elogios al comportamiento de algunas unidades combatientes, en especial de los batallones de Chiclana, Corona y Alcántara.

El señor BESTEIRO rectifica, añadiendo que no puede dejar pasar en silencio las manifestaciones del jefe del Gobierno, el cual, si bien puede recompensar en cierto modo los méritos, no debe elevar pedestales llevado de una pasión personal, de la que hace solidario al Gobierno y a la nación.

El presidente del CONSEJO manifiesta que el Gobierno, identificado por completo con la idea de honrar la memoria del gran militar, deseaba que fuera la Cámara quien iniciara el homenaje y se atribuyera el cometido ennoblecedor de llevarlo a cabo.

Rectifica el señor SOLANO e interviene el señor CIERVA, ensalzando los méritos de González Tablas.

Dice que a raíz de la grave herida que recibió recientemente el bravo militar le recomendó que no volviera a Marruecos hasta que estuviera restablecido por completo; pero el heroico jefe desoyó su advertencia y apenas comenzada la convalecencia se reintegró a su puesto.

Se entra en el orden del día con la discusión de la reforma tributaria.

Son aprobadas cuatro rectificaciones del señor SOLANO y desechadas otras después de larga discusión.

El señor POLLOQUE propone la reforma de la Ley del Timbre en lo concerniente a las letras comerciales.

Intervienen los señores Villanueva, Benítez, Luque y se levanta la sesión a las 9:30.

**El diputado socialista señor Prieto es agredido por dos sindicalistas**

A las siete y media se presentaron en la sala de visitas del Congreso dos individuos preguntando por el diputado don Indalecio Prieto.

Avistado el demandado por un ujier se personó en el lugar de referencia y saludó a los recién llegados que manifestaron ser el presidente y el secretario del Sindicato Libre del agua, de Barcelona, y que el objeto de su visita era exigir al señor Prieto explicaciones por los ataques dirigidos

recientemente en el Congreso a los sindicatos libres, exigiéndole una amplia rectificación de los conceptos injuriosos que vertió.

El señor Prieto se negó a complacer a los sindicalistas y contestó en tonos violentos que motivaron un fuerte altercado con insultos y amenazas, llegando a las manos.

Los ujieres acudieron a separarlos y detuvieron a los tres. El diputado socialista pasó a disposición del presidente de la Cámara y los otros a la del Juez del distrito.

Al presidente del Sindicato Libre le fué ocupada una pistola con un proyectil en la recámara, dispuesto a disparar.

Como detalles complementarios, se sabe que los citados individuos están fichados por la policía barcelonesa y al llegar a Madrid y ser reconocidos por la policía, enseguida identificaron su personalidad. Al ser cacheados en la estación, dijeron:

—No vamos a ser tan cándidos que llevemos armas para que nos las quiten, como nos ocurrió en Guadalupe.

Desde el momento en que entraron en la Corte, los siguieron dos policías, los cuales observaron que se unían a otros tres individuos y juntos marcharon al Congreso, quedando tres de ellos esperando en la puerta para proteger, indudablemente, a sus compañeros.

La lucha duró más de cuatro minutos y al ser separados, uno de los agresores injurió con las uñas varias heridas al señor Prieto en las orejas y en la cara.

Vuelco de un autocamión militar

En las proximidades de Carabanchel ha volcado un autocamión, resultando siete soldados heridos, dos de ellos de gravedad.

Fueron trasladados al Hospital militar.

### El proyecto de Estado

El ministro de Estado ha leído esta tarde un proyecto de Ley autorizando un anticipo con destino al Jalfía de la zona de nuestro protectorado en Marruecos, de 53.675.753 pesetas para las obras que se llevan a cabo en el puerto de Larache y en los ferrocarriles de Alcazarquivir, Tetuán, Nador, Tafersit y Tistutin.

Dicho anticipo tendrá carácter de reintegrable y se hará extensivo a la reparación de caminos y carreteras.

### Otras noticias

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado, entre otras disposiciones, una nombrando juez de Jaca a don Francisco Manzaneque Izquierdo, que lo era de Tafalla y sustituyendo a éste en su antiguo puesto con don José Martínez Cánovas del Castillo.

—El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que ayer se firmó en Berna el nuevo tratado comercial hispano-suizo, el cual ha comenzado su vigencia a las doce de la noche del mismo día.

—En el Congreso se han reunido los diputados representantes de las regiones cerealistas, acordando combatir el dictamen mixto de trigos.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios : Los sin competencia :

Se vende agavilladora pequeña marca Waiter, en buen uso. Informarán en esta Administración.

IMP. DE VDA. L. PÉREZ—HUESCA

